

# 风雨共担，同心抗疫！

## “艺”心抗疫

这段时间，多少人不分昼夜、不畏辛苦，奔赴抗疫一线，坚守工作岗位。一句句暖心话语、一个个凡人善举的背后，是众志成城、共克时艰的担当。点点星光汇聚，是璀璨星河！我们坚信：坚持就是胜利，坚持定能胜利！

### 随时待命

□远方

疫情可恶，春花却依然烂漫。这哪里是鲜花，分明是志愿者们美丽的心灵！这些天来虽不能出小区，我却收获了很多感动。每次行动，志愿者们个个主动请战，从不讲条件，竟让我感动得无所适从。

“宇落天涯”“言午许”夫妇堪称最美夫妻档，时时都有他俩的身影。陆伟军身为小区大群群主，及时发布信息，安抚业主情绪，还与“宇落天涯”承担了繁重的“扫楼”任务。斌细致严谨，记录完整，为信息赋能创造条件。斌看到防护用品紧张，主动捐献家中50副医用手套，解了燃眉之急。卢玉芬不顾年老

体弱，每次都有她的身影，让我信心大增。“Letao”采样扫码快速入门，做到不漏一户、不落一人、不错一管。小杨细腻可亲，为年长者打开健康码驾轻就熟，现场秩序有条不紊。

很多邻居虽不是党员，干起活来却毫不逊色。如果不是因为防护服紧缺，我们所有志愿者都会出现在最需要的时候！夕阳西下，脱下防护服，露出散乱的头发、满脸的勒痕、疲惫的身躯，却成晚春里最为绚丽的彩虹。

我为我们的志愿者们骄傲，真心感谢大家。疫情仍在肆虐，我们随时待命。

### 别样的春天

□张永清

这是一个遭遇冷落的春天。由于疫情，我困在室内，仰望窗外的蓝天、自由飞翔的小鸟，鸟儿清脆的歌声唤醒了有关春天的记忆。

这是一个遭遇寒冷的春天。人们的内心隐隐不安，本以为疫情会在这个春天戛然而止，本以为我们可以一身轻松去拥抱春天。不管愿不愿意，奥密克戎、核酸检测等词汇和这个春天一起，给了我们新的感受和体验。

这是一个等待解封的春天。“倒春寒”只是和煦春风里的一段插曲，一场轰轰烈烈的盛大花期不会缺席。出入口有了志愿者值守，红马甲上的一颗爱心泛着醒目的光；我们排着长队等待核酸检测，必胜的信念坚不可摧；出门戴口罩就像手机不离身一样自然，抗疫之路艰辛坎坷，相信明天一定会繁花似锦。

这是一个充满感动的春天。白衣天使身着防护服，执着的坚守让我们多了敬畏和感恩，平日里可能擦肩而过，淡然相忘的邻里守望相助，那藏在眼角的温情瞬间柔软了内心。看似一座座孤岛，裹挟在时代的洪流里，翻卷成一朵朵浪花。

这个春天因为疫情而彷徨犹疑，这个春天因为疫情而思潮涌动。城市慢下来了，行走的节奏也缓了许多，这一份历练让我们重新打量人生。这段时间，小区内突然间多了孩童的嬉笑声，身边也多了大人的陪伴。抬首，我看见枝头的绿叶，每一片都铺满了春天。

### 邻里之间

□东方笑纳

小区已封控二十多天，忙着筹吃筹喝，竟然把“世界读书日”丢到了脑后。

隔壁楼栋的顾先生征得党支部同意和支持后，在微信群里发起读书活动，没想到平素各不相干的邻居都参与了进来，读书、朗诵、书法、作诗、唱歌、表演，大家各显其能，五花八门的对话、音频、视频热气腾腾地争相捧上“云端”。一日之间，数百邻居成了“掏心掏肺”的朋友，不亦乐乎！不经意间将封控的窘境全抛到脑后，增强了抗疫必胜的信心以及对美好生活的向往。读书活动原定下午2点结束，直到夜半月落星沉仍余音绕梁。食物缺了些，却享用了一顿“精神大餐”，顾先生的良苦用心善莫大焉！

曾读过《南史·吕僧珍传》，士人宋季雅因羡慕吕僧珍的学识、人品，斥巨资买下吕的邻家旧宅，吕问花费几何？宋答：百万买宅，千万买邻，人生孰若安居之乐？此前不以为然，这次疫情封控的日子加深了我对这段话的认识。封控七八天之后，稍多些食物的邻居急人之所急，慷慨资助一把菜、几条鱼、一袋米、几盒挂面，通过夜以继日、万般辛劳的小区志愿者传递过去，彼此互助，以解燃眉之急。二十多天

### 感动与坚守

□宋德花

受疫情影响，宝武资源马钢矿业姑山矿的通行车停开了。单位离市区有二十多公里路程，正常情况下每天往返的通行大客车有好几个班次。我们班组员工多且年龄偏大，平时开车的少，基本都坐大客车上下班。大客车突然停开，不仅领导着急，我们自己也很烦恼。一时间，大家束手无策，单位领导连夜召开视频会议，让开车上班的领导上班前把我们一线员工先按时送到岗位。我们班组同步也开了视频会议，把班制进行了调整，让开车同事和不开车的工友混搭起来。

接下来的日子里，每一个白班夜班，我们依然按时到岗，保质保量完成每一项工作。微信群里我们相互联系，最多的话语就是特殊时期互相照顾，共同克服困难。一天夜里，由于人手不够，我被派到高配室值班。完成巡视任务后已经凌晨一点多，突然电话响起：球磨机低电流报警，求配电柜复位。我赶紧检查了自己的劳保穿戴，按要求给配电柜进行了复位。我又检查了一遍所有运行的配电柜，正准备做个工作记录时，电话和楼下的门铃同时响起。肯定是设备遇到了突发状况！我一边开门一边用手机和调度联系，让所有来电都打到我手机上。

很快，来了两个年轻的电工。他俩对我说，并下一直低电流报警，需要检查一下配电柜。他们忙前忙后，我就跟着递工

来，远方的亲友电话不断，然道阻且长，爱莫能助。多亏了邻里守望相助，此时方才真切感到：远亲不如近邻！

我生在农村，小时候家家户户外一样的贫穷，邻里相帮相扶，亲如一家。后来到了城里，几乎家家关门闭户，不相往来，很不习惯。久而久之，我也“入乡随俗”，上班夹包走起，下班回家“咣当”关门。这段时间走过的路，对照眼前的一切，欣慰的是这楼没有隔了人心，患难见真情。“百金买宅，千金买邻”“一个篱笆三根桩，一个好汉三个帮，一家有难大家帮”“细一思村，古人留下的这些话，随着岁月风霜的洗礼，愈发闪烁智慧之光。家是如此，一个小区、一个团体也是如此，大小都是一个理！

具、挂警示牌，做好安全措施。虽然这几日气温骤降，但他们已是满头大汗。小伙子们喊我“阿姨”，想想他们比我的孩子大不了多少，应该才参加工作没多久。忙活了半天，他们一屁股坐在楼梯的台阶上。我心疼地说：到休息室坐一会吧，我给你们倒杯水。他们却微笑着：“不用了，阿姨，我们在等井下电话，一切正常我们就要回班组了，今天夜里的状况必须解决好。现在疫情期间，大家来上班都不容易，我们维修人员就是要确保设备正常运行。”这一刻，我很感动。

我们不是医护人员，不能冲在抗疫最前线；我们不是公安民警，不能为家乡保驾护航；我们甚至都没有时间去当志愿者，帮助那些需要帮助的人，但是我们都坚守在岗位上，为企业的生产顺利贡献力量。



▲退休员工 刘新芳



▲太钢集团 邓青光



▲宝武资源 柏超翔



▲宝钢德盛 苏艺飞

## 江轮记忆

□张衍豹

曾经，长江上的客轮风光了很多年，是人们出行的重要交通工具。但是随着航空、铁路和公路的快速发展，江上客轮逐渐走向衰微。如今，除了在风景区附近偶尔还能看到游轮的身影，沿江城市之间的客运航班几乎没有了。

在还没有修建高速公路和高铁的年代，江轮给人民群众的生活带来极大便利。江轮以其价格低廉、乘坐舒适、餐饮便宜等优势，曾经很受欢迎，有时甚至是一票难求。在依赖江轮的年代，如果能够如愿地买到船票、平安抵达目的地，就已经是很幸运的事了，有谁还会去计较花费了多少时间呢？

我曾有过几次乘坐江轮的经历，至今难忘。1982年7月，我乘“东方红11号”轮从上海回马鞍山。客轮共有四层，算是大客轮了，生活服务设施一应俱全，有餐厅、小卖部、阅览室、医务室、浴室等。我买的是四等舱船票，价格还不到6元，上下铺位比火车卧铺舒适多了。船从十六铺码头启航，在黄浦江上行驶，沿途站在船舷边悠闲看景实在是一种享受。两个多小时后，我们的船进入了长江入海口，烟波浩渺的江面上，不时有各种轮船驶过，船尾盘旋着成群的海鸥。湛蓝的天空白云朵朵，远处有山的身影，隐约能看到城镇和乡村，茂密的芦苇荡里不时出现几艘渔舟……凉风习习，我沉醉其中。这时，船上的喇叭开始播放歌曲：一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……歌声优美舒缓，旅客们都情不自禁地跟着哼唱起来。是啊，祖国到处都有明媚的风光，而此刻则是一种全新的感受。在船上，我除了晚上睡觉，白天几乎都是站在船舷边，悠闲地欣赏眼前移动的美景。

1996年10月，我去武汉学习，又一次在长江上一饱眼福，这次乘坐的是“江汉7号”轮。在30多个小时的旅途中，我看到了雄伟的天门山、芜湖老海关大桥、铜陵长江大桥、安庆迎江寺振风塔、九江长江大桥，还有武汉的黄鹤楼和长江大桥等。祖国发展得真快啊，长江上也是日新月异。记得在一本书中看到，1956年，大画家李可染就曾乘船溯江而上，沿途写生绘画，历时八个月，创作了近200多幅作品，在画坛留下佳话。长江两岸风光无限，不要说艺术家，就是普通老百姓也是永远看不够的。

昔日乘江轮出行，还没有意识到江轮的可贵，以为随时都可以买票登船。待现在想着再游长江，却已经没有江轮可乘了。过去的岁月留下许多美好回忆，我会永远记着那些难忘的日子。



## 春意盎然

□姚小薇

## 我的母亲

□王开平

我的母亲今年78岁，头发花白，脸上布满皱纹。母亲正一天天变得苍老，但唯一不变的是她的勤劳、俭朴、认真、执著和骄傲。

我的母亲勤劳。以前，母亲是生产队的妇女队长，父亲在武钢工作，长年不在家。母亲除管好生产队的妇女工作外，还要耕种几亩责任田，以及我们兄弟姊妹的饮食起居和学习。直到今天我都不敢想象，面对繁重的队务、农活和家务，那些年母亲是何等辛劳，而且还把里里外外的事打理得有声有色；生产队妇女工作很出色，农田里的庄稼比别家的产量高，家务事料理得井井有条，我们的学习也很优秀。

我的母亲俭朴。母亲的俭朴不是“葛朗台式的吝啬”，她常说：“吃不穷、穿不穷，不会打算一辈子穷。”我们的衣服、鞋子都是母亲晚上在灯下手工缝制而成，而且我家有一个不成文的规矩：衣服、鞋子老大穿新的，老二穿旧的，老三穿补的。母亲总是精打细算家里的每一分钱，即使后来我父亲的工资涨了，母亲也不会铺张浪费。但在我们的学习问题上，母亲的做法让周围人觉得有点奢侈：她一次就买了五本《新华字典》，除我们每人一本外，余下的两本送给了村里的孤儿。

我的母亲认真。直到现在，母亲还牢记挂着我们的日常起居。我在生活上不大注意细节，每次回家，母亲就让我脱下袜子、衬衣等，说我洗不干净，她洗洗心里踏实些。今年春节回家，母亲看我皮鞋上有灰尘，要我脱下来，她拿着鞋刷一遍遍地刷，还不时用嘴往鞋上呵气，想让鞋更亮。那夜，我失眠了。从此后，我总是干干净净、笔笔挺挺地回家。

我的母亲执著。母亲一旦认定的事从不放弃，她希望我们考上大学，从不让我们做任何家务事。有时，我们思想松懈了，学习退步了，母亲就会从说到叫，从骂到打，一家人吵得不可开交。但吵过之后，母亲仍然要我们好好学习、天天向上，要我们评上“三好学生”。反思母亲的所为，我们都认为，如果没有母亲当初近乎疯狂的执著，就没有我们兄弟姊妹的今天。

我的母亲骄傲。母亲骄傲她有三个儿女，并且都长大成人，身心健康、快乐生活、正直做人、认真工作，骄傲她一生立得直、站得正，问心无愧；骄傲她从不欠别人什么，不用看别人的脸色说话办事；骄傲我们孝顺听话，回家时都围在她的身边嘘寒问暖。我爱我的母亲，也爱天下所有母亲。

## 最想做的几件事

□吴洪生

疫情期间，我最想做一名光荣的志愿者。其实早在2020年疫情伊始，我就是志愿者。可现在小区封闭后，报名当志愿者的人多了，加上自己年龄超标，志愿者的心愿落空。遗憾归遗憾，生活还得继续。

我这辈子最喜欢游泳，疫情期间游泳池关闭，只能用自行车“平替”。直到小区封闭了，我严格遵守“足不出户”，就在家里从南屋走到北屋。用手机测算了一下，一次可以走80多步。多走几次，轮番转圈，坚持下来，每天居然可以走几千步。

职业生涯中最喜欢给学生授课，今年已经为宝武一线员工授过一课，疫情来了不能授课，就写文章吧，有些可以向报刊投稿，有些可以留着作为纪念。写作的过程本身就是一种快乐，承蒙编辑厚爱发表后，又会高兴一阵。说实话，当思想

变成文字、文字变成铅字，能不高兴吗？成年后有了经济实力，最喜欢旅游。由于疫情不能出国旅游，就从国内游再到国内游。现阶段，就只能待在家里读书、上网，和电脑下围棋。

疫情期间最向往的，是能参加小区的阳台音乐会。小区里如果有人牵头组织，我一定会毫不犹豫地参加。虽然我唱歌总是跑调，经常为一首歌重新谱曲，但这并不妨碍我喜欢唱歌的热情。可惜很少有人牵头组织，我只能在独自唱唱罢了。于是，女儿弹钢琴伴奏，我唱了奥地利民歌《雪绒花》，歌词的结尾“为我祖国祝福吧”正契合了我们老百姓的心愿。我把妻子录的这段视频发到群里，居然赢得了好评。

疫情尚未过去，如果我们心态积极，还是能想方设法充实地生活下去。

## “多肉”养成记

□高翠琴

又是一年春来到，到了“多肉”植物复苏的时节。我家养“多肉”已有两年时间，在春风的催促下，窗台上的生石花绽放了，一棵变成两棵，心里真是说不出的开心和愉悦。

最开始养“多肉”，源于我拥有了一个大大的窗台，看着空空的窗台总想着用什么来修饰一下。那么养点花吧，不浪费这宽敞的空间，不辜负进来的阳光。说干就干，月季、薄荷、绿萝、仙人球相继来到窗台。渐渐地，月季枯萎了，薄荷憔悴了、绿萝缩减了，好像它们都不喜欢这新安的家，只剩下仙人球独自诉说着花语。

无意间溜达于各种视频直播间，各路老板叫卖“多肉”的声音此起彼伏，我的手指情不自禁下单。接着买盆、买土，终于种上了，但这仅仅只是开始。有虫了，再买杀虫剂、营养液，“多肉”们最终都安营扎寨。养护不是容易的事，经历

成功、失败、再成功，我感觉自己进入了一个个生命的循环里，这循环里有生机勃勃、有萎靡不振、有枝繁叶茂、有奄奄一息，我的心情也随之循环而循环。

两年多的时间，我养“多肉”的经验越来越丰富，“多肉”的成活率越来越高，随着“多肉”一起成长的还有我的年纪。人和植物是有共性的，植物要想朝气蓬勃、生机盎然，首先要养护自己的根；人要想成熟发展，首先要沉淀自己的心。植物的成长路可以人为助力，而自己要想往前走却发现路漫漫，有迷雾也有压力。即便迷茫，时间依旧不等人，没人能跑过时间，只能跑赢自己。

春暖花开时，看着走过漫漫寒冬的“多肉”，人也慢慢平静下来。抛开浮躁、功利与喧嚣，安静地接受应该与不应该。我希望，在我的四十到来时，我能欣然接受生活所给予我的一切。